



ОБОЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издаётся с 1992 г.

Содержание номера

16+

Политология

Уроки Потсдама. К 75-летию Потсдамской конференции трёх союзных держав 5

А. Исаков, А. Кукарека

Авторы анализируют важнейшие решения Потсдамской конференции (17 июля – 2 августа 1945 г.), их влияние на послевоенное устройство мира, основные события холодной войны, её результаты.

(Дез)интеграционные процессы: кризис «глобального мира» 24

А. Громыко

В статье даны основные характеристики политической и социально-экономической составляющих коронавируса и его последствий с точки зрения международных отношений и трактовка деглобализации как усиление интеграционных процессов на региональном уровне и их ослабление на глобальном. Рассмотрена роль института национального государства в борьбе с пандемией. Особое внимание уделено динамике отношений между США и Китаем и ситуации в Европейском союзе. Сделан вывод, что уроки пандемии служат дальнейшим стимулом для усиления федералистских начал в ЕС.

Военное измерение Индо-Тихоокеанской стратегии США 39

О. Иванов

Автор рассматривает военную составляющую Индо-Тихоокеанской стратегии США, её цели и способы их достижения в свете растущей роли Китая в регионе АТР и Индийского океана.

**Роль гуманитарной помощи в позиционировании страны
На примере зарубежного содействия Сербии в борьбе с COVID-19** 53

А. Великая

Гуманитарная помощь во время кризисных периодов является значимым инструментом позиционирования страны, национального брендинга. Оказывая её, государства руководствуются не только гуманитарными задачами, но и внешнеполитическими, внешнеэкономическими интересами. Рассматривая оказание гуманитарной помощи Сербии в борьбе с коронавирусом со стороны России, Китая, ЕС и США, автор сделал вывод о её влиянии на общественное мнение сербов, приобретаемых репутационных дивидендах.

Дерусификация бизнеса в России 64

О. Муштук

Статья посвящена важным для национальной безопасности России процессам этнизации предпринимательства, связанным с массовой инокультурной миграцией из стран ближнего и дальнего зарубежья. Речь идёт о существенных диспропорциях между удельным весом отдельных этносов в составе населения и их удельным весом в бизнесе. Это касается прежде всего русских как государствообразующего этноса, чьё представительство в бизнесе далеко от адекватного.

Информационно-коммуникативная среда и политический процесс 78

Т. Прокопенко

В статье дан анализ технологий информационно-коммуникативной среды. Применение современных технологий может быть не только направлено на поддержку союзников за рубежом или против внешнеполитических оппонентов, но и использовано для обеспечения информационного влияния внутри страны. Развитие социальных медиа вывело политическую коммуникацию на качественно новый уровень, а политические структуры располагают разными средствами воздействия на СМИ и социальные медиа (правовые нормы, административные барьеры и правила, экономическое давление).

**Генезис и сущностные характеристики кланов республик
Средней Азии и Казахстана** 87

Д. Рекк

Автор, рассматривая генезис среднеазиатских и казахских кланов, корни которых надо искать в кровнородственных, племенных и земляческих отношениях, показывает умение кланов встраиваться в современную политику своих государств, активно влияя на политическую повестку и, самое главное, на принятие решений.

Научная жизнь

Российская атомная промышленность и приоритеты обеспечения национальной безопасности 105

А. Каплиенко, Б. Габараев

Статья посвящена атомной отрасли, которая вносит огромный вклад в обеспечение энергетической, экономической, транспортной, медицинской, экологической, информационной и научно-технологической безопасности Российской Федерации.

Содержание на английском языке / Contents in English 119

Уважаемые читатели!

В соответствии с распоряжением Минобрнауки России от 28 декабря 2018 г. № 90-р научно-аналитический журнал «Обозреватель–Observer» включён в перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание учёной степени кандидата наук, на соискание учёной степени доктора наук.